BME GTK / Komm. és Médiatud. alapképzés
Komm. tech. Szakirany

A méréstechnika alapjai
Hazi feladat (HF)

7-bél § ,,jo HF megoldas”

1. Mérje meg (!) a « értékét egyenes vonalzoval.
(Modell: m = K/D, ahol K: a kor keriilete, ami ,,legdrditéssel” mérhetd egyenes
vonalzoval és D: atmér6. A mért adatokbol szamitdssal kapjuk zw-t. Pi/szam/ )

2. Hogyan lehet 6 liter vizet kimérni, ha csak két edényiink van: egy 9 literes €s egy
4 literes? A hengeres edények alaplapja azonos nagysagu, faluk nem atlatszoé és a

falon beliil nincs beosztés, hogy leolvassuk az ardnyos vizmagassagot!
(Csak a megoldas elve [virtualisan ntdzgetiink], mert a viz kincs.)

3. Hagyomanyos analog (mutatos) oran, pontosan () mennyi idé mulva fedi
egymast ismét a kis és nagymutato?

4. (a) Hany ,,lab” a Fold kertilete? ( 1ab , Fold )
(b) Mérje meg, hany ,,sajat(!) hiivelyknyi” méretli az A4-es lap? ( hiivelyk )
5. ,,Uj sebesség mértékegység”: galilei = 1 m magasrol leejtett k6 végsebessége.
Kérdés: 5 galilei hany km/6ra?
(Az energia megmaradast felhasznalva: mgh = % mv?. Galilei )
6. Milyen sebességgel halad — a realitést is figyelembe véve — a mozifilmen
(latszolag) allo kerekii postakocsi, ha a kerék atmérdje: 1 m és a keréken

egyenletes elosztasban 8 kiilld van?
(A film mintagyakorisaga: 24 kép/s. Wagon-wheel effect )

7. Bekapcsolva felejtett 40 W-os villanykorte 1 nap alatt hany kWh energiat
fogyaszt? (kWh)
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Metrology Forum: Just for Fun

http://metrologyforum.tm.agilent.com/fun_metric.shtml

Understanding the Metric System

1 billion microphones = 1 megaphone
1 million bicycles = 2 megacycles

10 monologs = 5 dialogues

2 monograms = 1 diagram

10 rations = 1 decoration
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http://hu.wikipedia.org/wiki/Pi_(sz%C3%A1m)
http://hu.wikipedia.org/wiki/L%C3%A1b_(m%C3%A9rt%C3%A9kegys%C3%A9g)
http://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%B6ld
http://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%BCvelyk_(m%C3%A9rt%C3%A9kegys%C3%A9g)
http://www.origo.hu/tudomany/technika/20060124atiz.html
http://www.michaelbach.de/ot/mot_wagonWheel/index.html
http://www.hit.bme.hu/people/papay/edu/KommTech/4_amper.pdf
http://metrologyforum.tm.agilent.com/fun_metric.shtml

skskosk
Koppenhagai Egyetem, fizika vizsga.

A kérdés: ,,Hogyan mérné meg egy felhékarcolo
magassagat barométerrel?”

-“EBmmme’fﬁ;r Preblem

MO CLASS-- DG ANY OF 'YOU MNOW . r . L1 sty
HOW TG MEASURE THE HEIGHT 0F &4 { Az egyik hallgaté vélasza: ,,(1) A barométerre rakdtiink

Jslzt?rlf-:fl”ﬁ egy hosszu zsinért, majd lelogatjuk a f6ldig. A zsinor

BAROMETER? B hosszisdganak és a barométer magassaganak Osszege

megegyezik a felhOkarcoldo magassagaval.”

A vélaszt a vizsgéaztatd nem fogadta el. A didk nem
hagyta magat, szerinte a valasz helyes!

Az egyetem kijelolt egy fiiggetlen birat, aki behivatta
magahoz a hallgatét, hogy az bebizonyithassa, a fizikai
alapismeretek birtokdban van.

A didk szotlanul iilt, homlokat rancolva gondolkodott,
majd a biztos ndgatasara belekezdett:

»(2) Nos, az elsd dtletem az, hogy a barométert leejtjiik a felhdkarcolo tetejérdl. Mérjiik a
foldet éréséig eltelt idot, amibol a magassag kiszamithato. Viszont ez a mddszer nem tul
szerencsés a barométer szempontjabol.

(3) Ha siit a nap, mérhetjiik a barométer magassagat, és az drnyékat. Majd megmérjiik a
felhdkarcold arnyékanak hosszat, és aranyparok segitségével kiszdmitjuk a magassagat is.

(4) De ha nagyon tudomanyosak akarunk lenni, akkor egy rovid zsinort kotve a
barométerre, ingaként hasznalhatjuk azt. A f61don és a tetén megmérve a gravitacios
gyorsulast, kiszamithatjuk a kért magassag értékét.

(5) Ha van tliz/étra, akkor megmérhetjiik, hogy az épiilet a barométernél hdnyszor
magasabb, majd a barométer hosszat megmérve egyszerl szorzassal megkapjuk a kivant
eredményt.

(6) De ha On az unalmas, bevett médszerre kivancsi, akkor a barométert a 1égnyomas
mérésére haszndlva, a f61don és a tetdn mérhetd nyomas kiilonbozetébdl is megallapit-
hat6 a felhdkarcold magassaga.

(7) Itt az egyetemen mindig arra buzditanak benniinket, hogy prébaljunk eredeti
modszereket kidolgozni. Ezért kétségtelentl a legeredetibb moddszer, ha bekopogunk a
portashoz, és azt mondjuk neki:

‘Ha megmondod, milyen magas ez az épiilet, neked adom ezt a szép 1j
barométert™.”

A torténet csattandja, hogy ezt a renitens didkot Niels Bohrnak hivtdk, a
fiiggetlen birat pedig Rutherfordnak.

(Ez a vandortorténet szamos WEB lapon — magyarul és angolul is — megtalalhato.)
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MAGASSAGMERES 'UNALMAS, BEVETT MODSZERREL'
A barométer légnyomdsméré, a 1égnyomas pedig vdltozik a magassaggal.'

(a) A Toricelli kisérlet (1643) jo1 szemlélteti, hogy van légnyomas.” A & magassagu
folyadékoszlop stlyabol szarmazd p nyomas (a p siiriiség felhasznalasaval)®

A A A A

ez tart egyensulyt a kiilsé 1égnyomassal.

Példa: prigany = 13595 kg/m®, g = 9,80655 m/s” és h = 0,76 m értékkel
p=101325 Pa (= 1013,25 mbar = 1 atm = 760 Hgmm (torr)).

(b) Mér Pascal felismerte (1648), hogy (ha a higany magassagat a levegd sulyabol ered6
légnyomas hozza létre, akkor) a tengerszint feletti magassagtol fiiggden a higanyszal
magassaganak csokkenie kell.*

A Ap légnyomas csokkenés a magassag-kiilonbség (Ah) nagysagu levegdoszlop sulyanak
felel meg:

:p'h'ga

Ap = pleveg()' : Ah ) g

€s 18y Ap = Psidszint— Prers mérésével megadhato a keresett Az (ahol pieyegs = 1.293 kg/m3 ,
0°C-on).

Ha pievegs = konstans (lenne), akkor a feladatot meg is oldottuk (VOh’la).S

A barometrikus magassagmérés (bar kdzvetlen mutaté is lehet, de nem til pontos), azéta kényelmes,
amiota aneriod (folyadékmentes), vagyis fémbarométerek késziilnek.

¥ -

=

A miszer-hazban (1) 1év légiires szelence (2) a nyomas hatasara 6sszenyomodik. A magassag
novekedésével a statikus nyomas (3) csokken, ennek kovetkeztében a szelence kitagul és az attételen
(5) keresztiil a mutatét (4) elmozditja, amely egy méterben kalibralt szamlap el6tt mozog.
2 A légnyomast normalis esetben nem érzékeljiik. Gyors valtozasait azonban igen, de ennek kovetése
testiinkben lassu folyamat. (Ha gyorsan joviink le hegyr6l autoval, fiiliink ,,bedugul”, mert nyomas-
kiilonbség 1ép fel a dobhartya két oldalan.)
* A nyomas egysége: pascal [Pa=N/m?], a sliriiség egysége: [kg/m’]
* A hegy labanal hagyott barométer és a 800 méterrel magasabban 1évé barométer kozott j61 mérhetd, kb.
8 cm kiilonbség 1épett fel.
5 Azonban Plevegs N€M konstans, hanem a magassaggal exponencidlisan valtozik. (Kb. 5,5 km-ként
felez6dik. A Himal4ja csucsan a normal érték 35%-a, a ,.ritka levegd” miatt kell oxigénpalack.)
Ennek az izgalmas problémanak a megoldasa (és egyéb hatasok, pl. a hdmérséklet figyelembe vétele) a

1égkorfizikusok dolga.
Kis Ak esetén élhetiink a fenti kozelitéssel.
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